

犹大与以色列争战（对应经文，王上15:17-22）

- 1 亚撒三十六年，以色列王巴沙上来攻击犹大，修筑拉玛，不许人从犹大王亚撒那里出入。
- 2 于是亚撒从耶和华殿和王宫的府库里拿出金银来，送与住大马士革的亚兰王便哈达，说：“
- 3 你父曾与我父立约，我与你也要立约。现在我将金银送给你，求你废掉你与以色列王巴沙所立的约，使他离开我。”
- 4 便哈达听从亚撒王的话，派军长去攻击以色列的城邑，他们就攻破以云、但、亚伯玛音和拿弗他利一切的积货城。
- 5 巴沙听见就停工，不修筑拉玛了。
- 6 于是，亚撒王率领犹大众人，将巴沙修筑拉玛所用的石头、木头都运去，用以修筑迦巴和米斯巴。

先知哈拿尼

7那时，先见哈拿尼来见犹大王亚撒，对他说：“因你仰赖亚兰王，没有仰赖耶和华你的神，所以亚兰王的军兵脱离了你的手。

8古实人、路比人的军队不是甚大吗？战车马兵不是极多吗？只因你仰赖耶和华，他便将他们交在你手里。

9耶和华的眼目遍察全地，要显大能帮助向他心存诚实的人。你这事行得愚昧，此后，你必有争战的事。”

10亚撒因此恼恨先见，将他囚在监里。那时，亚撒也虐待一些人民。

亚撒去世（王上15:23-24）

11亚撒所行的事，自始至终都写在犹大和以色列诸王记上。

12亚撒作王三十九年，他脚上有病，而且甚重。病的时候没有求耶和华，只求医生。

13他作王四十一年而死，与他列祖同睡，

14葬在大卫城自己所凿的坟墓里，放在床上，其床堆满各样馨香的香料，就是按作香的作法调和的香料；又为他烧了许多的物件。

代下16章

亚撒晚节不保

- ◆ 16章分成三部分：
- ◆ V1-6 亚撒与人立约和短暂的得胜
- ◆ V7-10 不听先知劝阻
- ◆ V11-14 亚撒的死

1亚撒三十六年，以色列王巴沙上来攻击犹大，修筑拉玛，不许人从犹大王亚撒那里出入。

亚撒三十六年（1节），原文可以理解为亚撒的王位三十六年，也可以理解为亚撒的王国三十六年。这里可能指南国犹大的第三十六年，也就是亚撒执政的第十六年。因为巴沙死于犹大王亚撒二十六年（王上十六8），不可能在亚撒第三十六年上来攻击犹大。拉玛（1节）是便雅悯支派的城邑（书十八25），位于耶路撒冷北方只有6公里。

【王上16:8】犹大王亚撒二十六年，巴沙的儿子以拉在得撒登基作以色列王共二年。

亚撒执政的第十年，靠神战胜了古实大军（十四9-15），就壮起胆来，在犹大、便雅悯全地，并以法莲山地所夺的各城，“将可憎之物尽都除掉”（十五8），亚撒15年献祭与神立约（15:10）。以色列王巴沙为了阻止百姓归顺亚撒，所以于亚撒执政第十六年占领了便雅悯的拉玛，控制犹大与以色列的边境，阻止北国的百姓归向耶路撒冷，也作为威胁耶路撒冷的基地。

- 十四至十六章记录了亚撒跌宕起伏的一生，整体是一个交错平行结构。本章所记最后六年的亚撒，与前十五年判若两人：
 - A. 亚撒早期寻求神、仰赖神，神赐平安（十四1-15）；
 - B. 亚撒早期顺服先知的话语（十五1-9）；
 - C. 亚撒早期与神立约（十五10-19）；
 - C1. 亚撒后期与人立约（十六1-6）；
 - B1. 亚撒后期拒绝先知的话语（十六7-10）；
 - A1. 亚撒后期不寻求神、不仰赖神，不得医治（十六11-14）。

- V2-6 亚撒与人立约和短暂的得胜
- 便·哈达（2节）这个名字的意思是哈达神的儿子，指便·哈达一世。许多亚兰王都叫便·哈达，亚哈时代有便·哈达二世（王上二十1），约阿施时代有便·哈达三世（王下十三24）。
- 攻击以云、但、亚伯·玛音，和拿弗他利一切的积货城（4节）都在加利利海的北方，靠近亚兰的边界。北国以色列的兵力集中在南方拉玛附近，亚兰王趁机攻破了北方，巴沙只好退兵回防（5节）。
- 迦巴和米斯巴（6节）位于拉玛的北面。巴沙退兵之后，亚撒利用巴沙留下的建筑材料修筑米斯巴和迦巴，把边界向北推移到天然屏障苏韦尼特旱溪峡谷。
- 亚撒前三十五（或者前15）年，还凭信心呼求耶和华——他的神（十四11）、靠神得胜（十四11、12）；一年前，亚撒凭信心贬了他祖母玛迦太后的位（十五16），清除偶像。但现在，亚撒不但没有寻求神、仰赖神，反而从耶和华殿和王宫的府库里拿出金银来（2节），靠自己的方法来解决问题（3节）。我们也和亚撒一样，人不管曾经多么属灵、多么刚强，一旦失去警醒、注目眼见，也会立刻忘记寻求神、不再仰赖神。



迦巴

密抹的隘口

密抹

苏

韦

尼

播薛悬崖

西尼悬崖

特

旱

溪

第二部分，V7-10不听先知劝阻

7那时，先见哈拿尼来见犹大王亚撒，对他说：“因你仰赖亚兰王，没有仰赖耶和华你的神，所以亚兰王的军兵脱离了你的手。”

8古实人、路比人的军队不是甚大吗？战车马兵不是极多吗？只因你仰赖耶和华，他便将他们交在你手里。

9耶和华的眼目遍察全地，要显大能帮助向他心存诚实的人。你这事行得愚昧，此后，你必有争战的事。”

10亚撒因此恼恨先见，将他囚在监里。那时，亚撒也虐待一些人民。

南国阻挡以色列归身，亚撒反抗。动机是对的。为什么这件事神不喜悦？神派先知哈拿尼指出亚撒的问题：仰赖亚兰王，没有仰赖耶和华（7节）。

结果（1），亚兰王的军兵脱离了你的手（7节），成为南北两国长期的对手（王下十三22；十六5），经常给神的百姓制造难处，一直到被掳巴比伦（王下二十四2）。

结果（2），南北国弟兄间的仇恨更加加深。

面对先知亚撒的反应：（1）恨；（2）不悔改。不听劝阻，反而把先知囚在监里，也虐待百姓。为什么这么大变化？

- 亚撒的外交手段虽然方便快捷、不战而胜，实际上却是行得愚昧（9节），失去了神的帮助（9节），此后必有争战的事（9节）。我们若不肯心存诚实（9节）地仰赖神，而是倚靠人的办法来解决问题，常常也是饮鸩止渴，虽然投机取巧地解决了一个问题，却导致了新的问题；虽然暂时摆脱了一个难处，却陷入了更大的难处。

亚撒的死（顽梗致死）

【代下十六11】「亚撒所行的事，自始至终都写在犹大和以色列诸王记上。」

【代下十六12】「亚撒作王三十九年，他脚上有病，而且甚重。病的时候没有求耶和华，只求医生。」

【代下十六13】「他作王四十一年而死，与他列祖同睡，」

【代下十六14】「葬在大卫城自己所凿的坟墓里，放在床上，其床堆满各种馨香的香料，就是按做香的作法调和的香料，又为他烧了许多的物件。」

- ◆ 思考问题：

- ◆ 问题一：亚撒依靠自己暂时解决了问题，实际上是喝了慢性毒药，饮鸩止渴。靠神还是靠自己是个随时挑战我们的问题。我们有没有靠肉体得胜而沾沾自喜的经历？
- ◆ 问题二：结合经文进行合理推测，亚撒生命为什么发生这么大的变化，给我们带来什么样的警戒？

- ◆ 诗歌：一生一世

- ◆ <https://youtu.be/dJ3vwSLf940?si=M7HH6r7OGOSDtjAb>